
ÚLOHA- ZADANIE 
1.aplikovať jeden filozofický prístup s dejín filozofie, odhaliť filozofickú problematiku, tému 
2.nájsť prepojenie správy buď so stoickou, skeptickou alebo epikurejskou líniou myslenia 
 
Kríza vyvolala a zvýšila v Rusku počty samovrážd: 
-„o tom, že je rast depresií a samovrážd nejako spojený s krízou, nie je pochýb“- T.Dmitrijevová, sociálna 
psychiatrička 
- aj pred krízou bolo Rusko svetovým lídrom v počte samovrážd spolu s tendenciou riešiť problémy 
konzumáciou vodky 
 
 
Propaganda v bývalej Juhoslávií: 

- „Zdôvodnenie nie je problém- pre propagandu. Bez propagandy sa nemôže začať nijaká vojna. 
Najprv musíte ľudí psychicky pripraviť. Aby ste zabíjali ľudí, ktorých nepoznáte, vás musia 
presvedčiť, že sú nepriateľmi. Vymývaním mozgov cez média. Nás v Juhoslávií pripravovali aspoň 
päť rokov nacionalistickou propagandou.“- Slavenka Drakulič, chorvátska spisovateľka, novinárka 

- „Každá ľudská bytosť je schopná aj zla, aj dobra. Vopred si môžete myslieť, že by ste nikdy 
nezabili. Pravda  však je, že nemáte absolútne nijaké záruky, ako by ste sa v istej situácii správali. 
Do veľkej miery rozhodujú práve okolnosti.“ 

 
 
Biologický terorizmus: 

Otázka: Predpokladá sa, že teroristi sa stanú biológmi a nie naopak. To je skutočne také ľahké 
zhotoviť biologickú zbraň? 
„Dnes už naozaj stačí osvojiť si poznatky a postupy, ktoré zvládne aj stredoškolák. Otázne je, do akého 
rizika idú pri príprave spomínaných kmeňov baktérií sami teroristi. Pre nich však má ľudský život 
zrejme inú hodnotu ako pre nás. Preto sú ochotní i schopní znášať aj také riziko.“- Dr. Imrich Barák, 
Ústav molekulárnej biológie SAV 

 
 
Finančná (a hospodárska) kríza ako pozitívum? 

- Alexij II, hlava ruskej pravoslávnej cirkvi, chválil finančnú krízu za to, že vychová ľudí k pomoci 
blížnemu 

- „Je to výzva, aby sme nepokladali peniaze za jedinú istotu. Ekonomická kríza donúti ľudí myslieť 
i na svoju dušu a pomáhať tomu, komu je ťažko.“ 

 
 
Krádež storočia: 

- Krádež storočia sa podarila zlodejom v klenotníctve pri Champs-Elysees. Ulúpili šperky za 85 
miliónov eur. Plán premyslený do posledného detailu, výborné maskovanie a efektný odchod. 

- „Jednoznačne máme do činenia s veľmi dobre organizovanými, nemilosrdnými kriminálnikmi.“- 
hovorkyňa francúzskej prokuratúry 

 
 
Nová práca: 

- „Sú aj pohodlnejšie spôsoby ako si zarobiť. Teraz letia firmy, čo vám dodajú „čakačov“. Sú to 
ľudia, čo miesto vás stoja v úradoch. Postavia sa do radu na pas, vodičák, daňové priznanie či 
stavebné povolenie. Keď sa už blíži váš čas, zavolajú vás mobilom, zinkasujú peniaze a čakajú 
v rade pre ďalšieho“, denník SME 

 
O slobode: 

- otázka: Čo znamená sloboda pre vás osobne? 



„ Predovšetkým vnútorný problém. Možno byť slobodný vo väzení? Možno byť slobodný v nemocnici? 
Možno byť slobodný so zviazanými rukami? Ak áno, tak som absolútne slobodný...Ľudia v Anglicku 
protestujú proti obmedzovaniu osobných slobôd, odpočúvaniu telefónov. Ja naopak súhlasím, aby 
odpočúvali všetky moje telefonáty a nahrávali – ak je to potrebné pre bezpečnosť celej spoločnosti. 
Ale chcem byť oslobodený od agresívnej reklamy. Obmedzuje to práve moju slobodu. Veľa sa hovorí 
o práve na informácie. Ale ja chcem mať aj právo nebyť informovaný. Nechcem vedieť nič o novej 
milenke Brada Pitta, nechcem počuť, s kým sa práve stretla Madonna. To je moja sloboda.“- Kryzstof 
Zanussi, poľský režisér 

 
 
O hrdinovi: 

- otázka: Kto je podľa vás v dnešnej dobe hrdina? 
„Hrdinstvo je schopnosť prekonať seba samého. Naozajstných hrdinov v skutočnosti nikdy nevidíme. 
Hrdinom sa človek stáva sám pred sebou, pretože dokázal prekonať svoju slabosť.“- K. Zanussi 

 
 
Reality show: 

- „Trvalo to dosť dlho, ale už je to definitívne medzi nami. Aj sem už dorazil ten odporný svet 
ničoty, ono pozemské peklo, ktoré zbavuje človeka sebaúcty a zraňuje ho na tom najcitlivejšom 
mieste – na jeho duši. Na prvý pohľad vyzerá úspech „reality show“, ktoré nie sú ani reálne ani 
show, nepochopiteľne. Neradi sa nudíme, a predsa sa našou zábavou stáva pozorovanie nudy. 
Pre vlastný rozlet potrebujeme vzory tých, ktorí nás prevyšujú, a predsa sa naším vzorom stáva 
večer čo večer úbohý priemer.“- Štefan Hríb, šéfredaktor .týždňa 

 
 
Internet: 

- „zázračné okno (Windows) do sveta, jeden zo základných komunikačných prostriedkov medzi 
ľuďmi, ktorý je plným právom pripodobňovaný k vynálezu kníhtlače, Dušan Dušek, spisovateľ 
a scenárista 

 
LEMUN: 

- „je to možnosť pre mladých ľudí precvičiť si alebo skúsiť, aká je komunikácia na oficiálnej úrovni 
v rámci diplomatického protokolu a zároveň dáva príležitosť zlepšiť svoje debatné a komunikačné 
schopnosti“, Jakub Adamčík, C1 

- „určite je to neopakovateľná príležitosť spoznať nových ľudí a naučiť sa spolupracovať s odlišnými 
názormi a rôznorodými myšlienkami účastníkov konferencie“, Alexandra Šikyňová, A3 

 
 

 

 

Biskup Rudolf Baláž ostro zaútočil na prezidentskú kandidátku Ivetu Radičovú. 

Do prezidentskej kampane vstúpil ďalší kňaz. Banskobystrický biskup Rudolf Baláž v utorok vyzval 
veriacich, aby nevolili opozičnú kandidátku Ivetu Radičovú. Dôvodom sú jej postoje k interrupciám, 
respektíve výrok, že posudzovanie toho, čo je morálne, je vecou spoločenskej dohody. 

„Žiaden politik nesmie povedať, že morálka je dohodou spoločnosti. Táto veta znamená, že ak sa 
spoločnosť dohodne, že vražda nie je hriech a priestupok proti zákonu, môžeme vraždiť? To je pre 
hlúpych,“ povedal biskup počas svätej omše. 



Baláž dokonca Radičovú nepriamo prirovnal k Hitlerovi, ktorý robil „všetky strašné veci na základe súhlasu 
nemeckých poslancov Reichstagu“. 

„Spoločnosť Hitlera sa dohodla, že vraždiť Židov a Cigánov nie je hriech a bolo zavraždených státisíce Židov 
i Rómov. Hitler, Stalin, komunistickí hrdlorezi, popravili milióny ľudí. Musíme vedieť, že boli neľudskí. 
Nestrkajme takéto typy na čelo spoločnosti,“ vyhlásil Baláž. Podľa neho je najvyššou autoritou Boh, ktorý 
určuje, čo sa môže a nemôže. „Preto je smutné, ak do funkcií idú ľudia, ktorí nerozumejú Desatoru.“ 

Radičová biskupovi odkázala, že dejiny sa nezačali v 20. storočí. „História pamätá aj také veci, ako bola 
inkvizícia.“ Radičová však nechce diskutovať o tom, „kto kedy zlyhal, respektíve, akú úlohu zohrala cirkev v 
minulosti“. 

O tom, že by biskupa zažalovala, Radičovú neuvažuje: „Najskôr chcem s odstupom času posúdiť ten text. V 
prvom rade však požiadam biskupa Baláža o osobné stretnutie.“ 

Otázky: 

1. Ktoré stanovisko nám umožňuje zaujať postoj, ktorý tvrdí, že morálka nemôže byť založená na 
dohode spoločnosti?  Pokús sa uviesť aj dôvody prečo tomu tak môže byť. 

2. Nájdite dôvody, pre ktoré p. Baláž nemôže prirovnávať p. Radičovú k Hitlerovi. 

3. V akom vzťahu by malo byť „Desatoro“ (teda Boží zákon, najvyšší, absolútny) k „spoločenskej 
zmluve“ (???)? Pozrite sa na to aj z pohľadu kresťana a napr. podľa Rousseaua, Locka, Platóna... 

 

 

Nového amerického prezidenta na karikatúre prirovnali k opici. Teraz sa noviny New York Post 
ospravedlňujú. 
 
„Obamu majú za opicu,“ pomyslela si väčšina Američanov o bulvárnych novinách New York Post minulý 
týždeň. Karikatúra, na ktorej policajti zastrelili šimpanza so slovami: „Teraz musia nájsť niekoho ďalšieho, 
aby napísal nový stimulačný balíček,“ rozosmiala málokoho, pobúrila mnohých. 

Rasizmus? 

Autor Sean Delonas chcel podľa novín poukázať na nešťastne formulovaný balíček, ale tak to skoro nikto 
nepochopil. Jeho karikatúra si vyslúžila označenie rasistická. Pre kontroverznosť sa ospravedlnili už noviny 
aj ich majiteľ, známy mediálny magnát Rupert Murdoch: 

„Nebolo to myslené rasisticky, ale mnohí si to tak vysvetlili a mnohých sme sa dotkli. Osobne sa chcem 
ospravedlniť každému, komu sme ublížili,“ povedal Murdoch v snahe zotrieť rasistickú nálepku zo svojich 
novín. Karikatúra odkazovala na prípad v štáte Connecticut, kde polícia zastrelila agresívneho šimpanza, 
ktorý napadol majiteľkinu priateľku. 



Obamu moslim 

Nejde o prvú spornú karikatúru. Minulý rok ešte počas kampane vydal New Yorker titulku, na ktorej bol 
Obama v tradičnom moslimskom oblečení a jeho ozbrojená manželka Michelle v maskáčových 
nohaviciach. 

V Oválnej pracovni visel portrét Usámu Bin Ládina a v kozube horela americká vlajka. Noviny označili 
karikatúru za výsmech všetkým, ktorí Obamu obviňovali z kontaktov na teroristov, Obamov tím označil 
titulku za nevkusnú. Obama moslim sa však dotkol menšieho počtu Američanov než šimpanzia karikatúra. 

Otázky: 

1. Pokúste sa ukázať, kde na seba rezistentne narážajú právo na vyjadrenie (sloboda slova) so 
zámerom rozosmiať (...v ťažkých časoch) proti cenzúre (ktorú to poburuje..., ešte aj v ťažkých 
časoch). 

2. Vysvetlite, čo umožnilo chápať karikatúru ako „rasisticky“ ladenú, teda poburujúcu. 
3. Pokúste sa vysvetliť dôvody, prečo Obama moslim pobúril menej ľudí (určite?) ako Obama 

šimpanz. 

 

 

 

 



Homosexuáli žiadajú od biskupa Baláža ospravedlnenie 

Iniciatíva Inakosť žiada biskupa Rudolfa Baláža, aby sa ospravedlnil ľuďom s homosexuálnou orientáciou za 
výrok, že homosexuáli sú zvrátení ľudia. 

Podľa Baláža je nezmyslom dávať deti na výchovu homosexuálom. "Kto nám dovolil na základe 
prirodzeného zákona ohaviť budúcnosť dieťaťa," opýtal sa počas homílie na svätej omši. Zdôraznil, že 
dieťa je človek, ktorý má právo na dôstojný život. "Ak je to zvrátený človek, dá mu svoju zvrátenosť, kto 
bude za to zodpovedný," uviedol. 

"Chceme upozorniť pána biskupa, že homosexualita nie je zvrátenosť, ale menšinová sexuálna orientácia, 
ktorá existuje od počiatku ľudstva a nijako neuberá danému jedincovi jeho ľudské kvality. Aj homosexuáli 
majú právo na dôstojný život," uviedol v stanovisku predseda správnej rady Iniciatívy Inakosť Július 
Kolenič. Pripomenul nedávne vyhlásenie Európskeho parlamentu, podľa ktorého diskriminujúce poznámky 
vedúcich predstaviteľov spoločenského a politického života zamerané proti homosexuálom podnecujú 
nenávisť a násilie a preto by ich príslušné orgány mali odsúdiť. 

"Biskup katolíckej cirkvi je významným predstaviteľom spoločenského života. Preto si myslíme, že by mal 
citlivejšie vážiť svoje slová a vyzývať skôr k láske než k nenávisti. A najmä by sa mal za svoj urážlivý výrok 
ospravedlniť všetkým homosexuálom, vrátane tých, ktorí sú členmi katolíckej cirkvi," zdôraznil Kolenič. 

1. Premyslite, kedy by bolo možné brať tvrdenia p. Baláža seriózne. 

2. Za akých okolností a ako by výchova homosexuálom mohla popierať nárok dieťaťa na 
dôstojný život? 

3. Aké typy argumentov používajú „homosexuáli“, aby ozrejmili p. Balážovi podstatu/ideu  
homosexuality? 

 
 


